

УДК 343.575:341.45

*В. И. Каралёк**оперуполномоченный отдела по наркоконтролю
и противодействию торговле людьми криминальной милиции
УВД Бобруйского горисполкома (Беларусь)*

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ МЕР МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ БОРЬБЫ С НАРКОПРЕСТУПНОСТЬЮ

Эффективная борьба с наркопреступностью предполагает объединение усилий различных стран, в связи с чем актуальна проблема международного сотрудничества в указанной сфере. Вместе с тем существует ряд неиспользуемых возможностей такого сотрудничества.

Одной из них является создание международного центра мониторинга и регулирования ситуации в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. Создание такого центра вызвано необходимостью отслеживания новых наркотиков, появляющихся в незаконном обороте как в Республике Беларусь, так и в других странах, для оперативной подготовки и внесения изменений в республиканский перечень наркотических средств и психотропных веществ, находящихся под контролем в Республике Беларусь [1, с. 85–86]. Своевременное выявление новых психоактивных веществ в соседних странах позволит с определенной степенью вероятности прогнозировать их появление через некоторое время в Республике Беларусь. Сотрудничество в форме обмена сведениями о новых наркотиках, появляющихся в незаконном обороте, предусмотрено в ряде дву- и многосторонних соглашений Республики Беларусь с зарубежными государствами, однако данная форма взаимодействия используется недостаточно. Помимо функции выявления новых психоактивных веществ, появляющихся на подпольном наркорынке, предлагаемый центр может выполнять и иные функции в сфере анализа и прогнозирования наркоситуации, легального оборота наркотиков, а также в вопросах гармонизации перечня с национальными перечнями других стран.

Другой недостаточно активно применяемой на практике формой сотрудничества является обмен образцами наркотиков, изымаемых из незаконного оборота. Данная возможность предусмотрена рядом международных договоров, согласно которым с целью установления единого источника происхождения наркотиков, изымаемых из незаконного оборота, стороны могут передавать образцы наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, изъятых из незаконного оборота, для проведения сравнительных криминалистических исследований, оперативно-розыскных мероприятий. Представляется,

что из полученных таким образом образцов наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров могут создаваться коллекции наркотиков, которые могут использоваться всеми государствами-участниками. В развитие вышесказанного выше предложения о создании международного центра предлагаем возложить на него также функции по созданию и ведению указанной коллекции и проведению исследований по запросам компетентных органов государств-участников.

Определенные правовые противоречия в механизме совместного межгосударственного противодействия наркопреступности обусловлены различиями в национальных перечнях наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, что препятствует эффективной борьбе с незаконным оборотом наркотиков на территории отдельных государств. Например, при определении возможности перевозки наркотика физическим лицом в медицинских целях в пределах границ каждого государства используется внутреннее законодательство соответствующей страны, в том числе национальные перечни наркотиков. Так, в ст. 15 Закона Республики Беларусь «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах» определен порядок ввоза и вывоза физическими лицами наркотических средств или психотропных веществ для личного применения по медицинским показаниям [2]. Однако наркотическое средство или психотропное вещество, разрешенное к использованию в медицинских целях в одном государстве, может быть запрещено в другом, так как перечни наркотиков различаются в разных государствах. В этой связи возможно возникновение ситуации, при которой лицо, правомерно вывозящее определенное наркосодержащее лекарство из одного государства, окажется правонарушителем в другом государстве, запрещающем его легальное использование. Особо актуальной данная проблема представляется в отношениях между странами постсоветского пространства, не имеющими таможенной границы и таможенного контроля друг с другом, в связи с чем незаконность ввоза и хранения наркотиков может быть выявлена правоохранными органами через продолжительное время после въезда на территорию такого государства. Решение данной проблемы представляется в выработке соответствующего международного договора, утверждающего перечень запрещенных к обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, единый для государств — членов региональных экономических объединений, договорившихся об отмене таможенного контроля при перемещении товаров между своими территориями. Обязанности по актуализации данного перечня полагаем целесообразным возложить на указанный выше международный центр.

Перспективным направлением развития международного сотрудничества является более широкое применение такой меры, предусмотренной Конвенцией ООН против транснациональной организованной преступности, как совместные расследования. В ст. 19 указанной Конвенции предусмотрена возможность создания заинтересованными правоохранительными ведомствами взаимодействующих государств органов по проведению совместных расследований, действующих в каждом конкретном случае. Одной из форм реализации таких совместных расследований являются «зеркальные расследования», подразумевающие одновременное ведение в двух и более странах комплекса оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий в отношении одной и той же преступной группы, действующей на территориях задействованных в расследовании стран [3]. Использование указанной формы сотрудничества позволяет значительно снизить затраты времени и устранить правовые преграды, существующие в законодательстве разных стран, оперативно принимать необходимые меры по документированию, созданию доказательственной базы, задержанию, аресту, допросу причастных лиц и свидетелей, изобличать и привлекать к уголовной ответственности всех активных участников преступных групп независимо от их местонахождения. На наш взгляд, более широкое использование «зеркальных расследований» при международном сотрудничестве в сфере борьбы с наркопреступностью позволит повысить его эффективность.

Список основных источников

1. Воробьев, О. А. О создании центра мониторинга в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов / О. А. Воробьев, Д. Л. Харевич // Проблемы оперативно-розыскного обеспечения уголовного судопроизводства : респ. науч.-практ. конф., Минск, 5 июня 2015 г. : тез. докл. / Акад. МВД ; редкол.: А. Н. Тукало (отв. ред.) [и др.]. — Минск, 2015. — С. 84–86. [Вернуться к статье](#)
2. О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 13 июля 2012 г., № 408-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022. [Вернуться к статье](#)
3. Харевич, Д. Л. «Зеркальные расследования» в практике деятельности правоохранительных органов Республики Беларусь / Д. Л. Харевич // Актуальні проблеми протидії незаконному обігу наркотичних засобів та психотропних речовин у сучасних умовах : наук. вісник Юрид. акад. М-ва внутр. справ : зб. наук. пр. — 2004. — Спеціальний випуск № 2. — С. 118–120. [Вернуться к статье](#)